

贺兰县：“新特优”引领产业高质量发展

本报记者 张晓慧 文/图



日新月异的贺兰县城。

十载砥砺奋进，十载春华秋实。

党的十八大以来，贺兰县人民勇担使命、踔厉奋发、锐意进取，在改革创新发展中书写了一份引以为傲的“贺兰答卷”。

十年来，贺兰县始终坚持以人民为中心的发展理念，以实施乡村振兴为抓手，优化产业体系，深化农业供给侧结构性改革，积极推动一二三产业融合发展，走出“新特优”产业引领高质量发展之路，一幅农业转型、经济发展、民生改善的壮美画卷徐徐展开。

■ 新能源新装备产业打造经济增长极

风机似白色风车，蔚为壮观；光伏发电板像蓝色海洋，熠熠生辉。

2022年9月29日，由中核汇能宁夏新能源有限公司开发建设的银川一方玻璃棉有限公司2.5兆瓦分布式光伏项目正式并网发电，这是贺兰县首个并网发电的国家级整县分布式光伏项目。

据悉，银川一方玻璃棉有限公司2.5兆瓦分布式光伏项目共计安装光伏电池组件4680块，采用“自发自用、余电上网”模式，预计年均上网电量337万千瓦时，每年可节约标准煤约1031吨，减少二氧化碳、二氧化硫等氮氧化物排放量约2686吨。该项目建成投产后，不仅为企业带来良好的经济效益和社会效益，助力企业实现绿色转型升级，而且也贺兰县“蓝天保卫战”增添了绿色保障。

“你看，那些深色‘板板’就是我们的‘电存折’，只要有太阳，我们就有收益。”10月6日，常信乡旭光村村民胡学林说到光伏发电项目的益处，

竖起了大拇指。

光伏发电让村民享受到“阳光福利”的同时，也激活了乡村振兴新动能。光伏发电通过“自发自用、余电并网出售”的方式，发展清洁能源，不仅村民自家用电不用花钱，还可以将多余的电出售给供电公司，既为群众带来收益，又为集体经济发展壮大带来实实在在的效益。

“目前，我们已并网光伏用户30户，并网容量46760.83千瓦，按月为用户结算上网电费，已累计结算1077.35万元。”国网宁夏电力有限公司贺兰县供电公司党委书记孙巍介绍，公司将继续聚焦“供电+能效”服务，通过“线上+线下”服务模式，为全县大中型企业提供电量电费分析，协助客户做好用能结构优化，降低成本。

在贺兰县，越来越多的企业意识到拼研发、拼创新是实现高质量发展的必由之路，一批龙头企业将创新势能转化为发展动能，宁夏凯晨电气集团有限公司就是其中之一。

一。在科技创新驱动下，这家企业已从传统电气装备制造行业转型升级，成为电气行业电力电子技术和电气控制系统领域的创新型企业。

为掌握电气智能领域关键核心的传感技术、芯片技术和控制算法，凯晨电气将自主创新与借助外脑相结合，与上海电气自动化设计研究所签约进行产品研发；与俄罗斯科研机构合作建立“电力控制系统国际联合研究中心”；与上海某工业研究院签约合作，在上海和银川分别建立电力电子联合研发中心。自主核心电力芯片和传感器技术突破后，凯晨电气开发的“电力系统远程安全诊疗预警公共服务平台”，被工业和信息化部认定为2020年工业互联网试点示范项目。

贺兰县注重培育创新主体，建立科技型中小企业培育机制。截至目前，认定国家级高新技术企业22家，自治区科技小巨人企业8家、农业高新技术企业8家、自治区科技型中小企业150家。



宁夏凯晨电气集团员工在安装智能化配电设备。



贺兰县葡萄酒综合产值达到4亿元。



贺兰县网商总数达4325家，带动就业1.48万人。



贺兰县奶牛存栏达到4.87万头。



贺兰县常信乡刘家湖渔光互补项目。

「电商+物流」为乡村振兴插上翅膀

10月初，位于贺兰工业园区（德胜片区）的中通快递集团宁夏（银川）智能科技电商快递产业链项目正酣，项目建成后将成为中通快递在宁夏区域最大的快递分拣中心，实现大小件快递全程自动化分拣。

中通快递集团宁夏（银川）智能科技电商快递产业链项目总投资4亿元，建设包含智能化分拣中心、冷链仓配中心、航空中心等多个主体工程。项目运营后，将综合应用云计算、大数据和区块链等先进网络技术，塑造“智慧物流+云仓储+新零售”的全新零售产业园区运营体系，建立完整高效的运输和仓配渠道。通过优质、高效和全面的服务，集聚周边电商经营者，形成规模性电商产业集聚区。

“我们正在进行重点设备安装，10月底正式投入使用。”项目现场负责人罗少文介绍，项目投产后，预计年销售额达2.5亿元，解决800人就业，日处理快递能力5年规划400万件。

“今天直播带货麻编制品，我打算织个杯垫。”国庆节期间，南梁台子农场隆源村村民宁兰每天来到手工车间，拿出麻绳和钩针飞针走线，为直播带货做准备。

今年3月，隆源村电商服务站开业，为隆源村特色农产品进城、工业品进村、生产农资服务、金融服务提供便利。

2016年，贺兰县启动国家级电子商务进农村综合示范项目，截至去年底，全县网商总数达4325家，带动就业1.48万人，网络零售额居银川市第一，进一步增加了农民收入，实现电商助农乡村振兴。

为尽快形成贺兰县农村电商“自我造血”功能，2021年，贺兰县农村电商项目从公共服务、电商站点、营销体系、商贸流通企业转型升级、电商品牌、县乡村三级物流六个方面进行建设，实现全县农村电商公共服务体系全覆盖。

目前，贺兰县农村电商服务站首批14个站点按照统一管理、统一形象、统一标识、统一服务进行规范建设，为农民提供快递物流、充值缴费、金融服务、技术指导等多项功能一站式服务，实行“一网多用，一店多用”，有效解决农产品上行“最初一公里”和工业品下行“最后一公里”的对接。

十年间，在广阔的贺兰大地上，特色产业集群、田园综合体、电商物流园、冷链物流等一个个“新特优”项目纷纷加快落地建成，传统的绿色田园被现代农业点亮，特色村镇、龙头企业强势崛起，把资源优势变为产业优势、经济优势，不断推动全县高质量发展之路行稳致远。

■ 葡萄酒产业为文化旅游增色添香

塞上金秋，洪广镇金山村内，建设中的图兰朵葡萄酒小镇揭开神秘面纱。

“我们原先计划使用木制种植杆，但小镇靠近山脚风沙大，又考虑旅游度假功能，我们专门从天津采购了厚壁热镀锌钢管V型杆，兼具美观及牢固性。”宁夏图兰朵葡萄酒小镇葡萄酒种植负责人孙巍介绍，为了提高整体美观性，公司聘请测绘公司运用RTK实时动态载波相位差分技术高精度定位，用种植杆组成“阅兵方阵”矗立于贺兰山下。

图兰朵葡萄酒小镇项目不仅是贺兰县葡萄酒产业的“一号工程”，更是宁夏葡萄酒产业“十四五”首批启动的重点项目。建成后，将打造“葡萄酒+全业态”体系，联动周边贺兰山岩画、镇北堡西部影城、苏峪口国家森林公园等自然生态和文旅项目，共同将贺兰山东麓打造成国际葡萄酒文化体验度假胜地。

近年来，在迅速发展起来的葡萄酒产区中，贺兰县本土品牌如同一匹黑马，在国际、国内葡萄酒大赛中多次斩获大奖。在政府指导下，贺兰县葡萄酒与葡萄酒协会挂牌成立，现有协会会员71家，初步形成抱团发展格局。

“从葡萄种植到葡萄酒酿造、葡萄酒文化旅游度假全产业链发展，深度融合宁夏风土人情、传统文化及旅游特色。”贺兰县农业农村局葡萄酒产业中心主任鲍蕾说，“葡萄酒+文旅产业”项目不仅是贺兰县的产业先锋，也将为宁夏葡萄酒产业跨界融合提供创新示范。

刚刚品尝过贺兰县优质稻田蟹的肥美，转身徜徉在黄河边金黄的稻田里，几名工人正在立岗镇永兴村为即将搭建的“咖啡吧”进行量体设计。

“明年我们这将会有全自治区第一家稻田咖啡馆，每到螃蟹收获季节，外地客商不仅能来做生意，还能在稻田

里喝一杯咖啡，晒晒太阳。”永兴村驻村第一书记姜召会介绍。

今年以来，贺兰县依托农村绿色生态资源，致力打造“一村一品”特色产业布局，全面推进农业与乡村旅游，通过科普教育、农耕体验、传统文化、康养等，提升休闲农业和乡村旅游档次。同时，依托百瑞源4A级旅游景区、乐堡啤酒音乐节等影响力，完善贺兰工业园区旅游配套设施，推动工业旅游发展。依托稻渔空间、星光村、金贵镇牡丹乡等乡村旅游资源，推进乡村旅游整村推进。

为贯彻落实自治区第十三次党代会精神，立足全县葡萄酒产业发展现状，贺兰县今年重点打造葡萄酒文化旅游经济产业带，推进“葡萄酒+旅游”融合发展。截至目前，全县共引进葡萄酒企业58家，建成酿酒葡萄基地2.1万亩，培育精品酒庄12座，2022年优质葡萄酒年产能达到400万瓶，综合产值达到4亿元。

■ 政策支持促进奶产业做强做优

9月初，宁夏塞尚乳业有限公司乡村振兴牧场项目开工，在金贵镇建设占地550亩、养殖规模5000头的金贵乡村振兴牧场，建成后有效促进农民增收，推动奶产业提质增效。

宁夏塞尚乳业成立于2010年3月，设有塞尚、金河、海拉尔3家生产工厂。公司拥有由30多位硕士、博士组成的领先技术团队，开发了生物膜分离技术、酶解技术、脂肪膜重构技术、相重组嵌合等核心技术，形成五大产品系列，是国内首次将膜技术应用到乳品精深加工的企业，实现了国内高附加值乳基配料生产“零”的突破。

“以村集体为股东，农民买牛集中托养，牧场建成后带动周边3个村的820余户农民创收，户均年收入增加1万元。”宁夏塞尚乳业有限公司

董事长闫建国表示，该牧场采用5G技术全程数字化，同时采用机器人挤奶，不仅能延长奶牛寿命，且每日单产增加2公斤左右。牛的粪便也全部腐熟变成有机肥还田，真正做到生态有机牧场。在贺兰优源润泽牧业有限公司挤奶大厅里，100多头荷斯坦奶牛围在2台重型转盘式挤奶机上。

“一枚优质奶牛胚胎的培育成本大概2000元，奶牛从受孕、产犊再到产奶，整个过程需要3年。奶牛品种培育周期长，对企业来说很难去冒这个险。”谈到曾经遇到的瓶颈，贺兰优源润泽牧业有限公司副总经理杜爱杰说。

2018年，贺兰县出台政策支持建立畜禽良种繁育场和品种质量检测中心，着力打造全国重要的良种奶牛繁育基地。当年，贺兰优源润泽牧

业有限公司得到每枚胚胎500元的政府补贴，并与贺兰县政府签订了1435枚优质胚胎培育订单，培育优质胚胎成为政企共建的合作项目。

在政策支持下，贺兰县奶产业优质性控冻精技术逐步推广。经过几年发展，贺兰县所有牧场采用的性控冻精均为国际排名靠前的优质验证种公牛冻精或优质基因组公牛，使后代在遗传品质上获得突破。如今，贺兰县奶牛良种覆盖率100%，生鲜乳平均乳脂率达3.9%、乳蛋白率达3.3%，生鲜乳抽检合格率连续11年保持100%。

贺兰县奶产业注入加速发展动能。2021年，全县奶牛存栏4.87万头，存栏200头以上规模养殖场有17个，规模化养殖率达到99%，成年母牛年单产奶量达到9600公斤，位居全区前列。